

قادبان میں عید الاضحیہ کی تقریب مسجد

ذرا مح کے چاند ست منتقل اسال ہر عرب اور ہندوستان میں دودن کا فرق رہا یعنی سعودی عرب کے اعلان کے مطابق مورخہ ۲۳ مئی بروز جمعہ صبح کلاں مسجد ۱۱ گیارہ بجے ہندوستان میں بروز جمعہ صبح کو ذرا مح کی عید تارخ ہونے کے باعث ۲۶ مئی بروز جمعہ الیگند عبد الاضحیہ کی تقریب منائی گئی۔ مقامی طور پر قادیان میں بھی اسی روز عید مسجد کی تقریب عمل میں آئی۔ محترم صاحبزادہ مرزا زکیر احمد صاحب نے مسجد اقصیٰ میں سوزن طرح پر نماز عید پائی اور خطبہ دیا۔ اور بعدہ قریبوں کے ہاتھوں ذبح کئے گئے۔ عید کے دو گانہ میں شریعت قادیان کے علاوہ دو سو نماز تان کرام سے شرکت کی جن میں پامیلو پے پراچیائے ہند پاکستانی، احباب کے صحابہ ابی دوست کھارت۔ کے مختلف مقابان سے مقامات مسدسہ کا زیادت اور نماز عید بس شمولیت کی خاطر شریف لائے گئے محترم صاحبزادہ صاحب نے پائے کے صبح نماز عید پڑھائی اس کے بعد سون طاق پر خطبہ دیا جس کے آغاز میں آپ نے سورت صافات کے پیرے کوغ کی ان آیات کے تلاوت فرمائی جن میں بعدنا حضرت ابراہیم علیہ السلام کے بعد مقام اور آپ کی قریبوں کا ذکر اور خدا تعالیٰ سے حکم کے سامنے نوحی کے زمانہ میں کیا حضرت اسماعیل علیہ السلام کا قابل خدا فتح اور تسلیم و رضا کا اظہار بطور ظاہر بیان کیا گیا ہے۔ مذکورہ آیات کے تفسیر کے سلسلہ میں آپ نے جابجا مختلف مواقع پر اللہ تبارک و تعالیٰ کا طرف سے حضرت ابراہیم علیہ السلام کے انصاف اور قربانی کا جو تارخ بیان کیا ہے آپ ان سب بی بی کا بیان سے پورے اترت اور رب پر سو فیصدی غمرا حاصل کئے۔ انہیں قریبوں سے پیش نظر تمام مالدار سلاہی میں آج کے تاریخ پر عید الاضحیہ کی تقریب منائی جاتی ہے آپ نے جان سکا گران آیات میں حضرت ابراہیم علیہ السلام کے دل کا حالت کا تذکرہ کیا ہے کہ آپ کے دل میں شرم و ہیبت سے تو خدا بارہ تفتہ کا چاند تھا۔ یہاں تک کہ شرم کے خلاف کھلے بندوں پر مارا گیا اور اس کے لئے بڑی بڑی مخالفت کی چند ہی ہوا۔ مذکورہ ان سب تکابا کو خندہ پیشانی سے رد کیا۔ جو مخالفین کی طرف سے آپ کو پہنچی بیانی رہیں۔ اس وقت حضرت ابراہیم علیہ السلام نے

مذکورہ تقریب میں شرکت کرنے والے قادیان کے علماء و حضرات کی فہرست

صالح اولاد کے لئے جسے کہ با ما رحمہ رب العزت سے کی رحمت کو خدا تعالیٰ نے جاریہ قبولیت مجددی۔ اور حضرت اسماعیل علیہ السلام کے ولادت کے ذریعہ آپ کی ساری اولاد میں سن لی گئیں۔ باب کا بیچارہ بیچارہ تھا۔ اور حضرت ابراہیم علیہ السلام کو دریا لکھائی تھی کہ گویا وہ اپنے اس بیٹے کے اندر بھی بدد مروج تھا۔ اس کی تربیت بھی اعلیٰ درجہ کی تھی اس لئے اس نے ہی جو اب دیا یا ایت افضل تو شرف مستحق فی انشاء تعین الصابریں اس کے بعد ابراہیم علیہ السلام۔ رحمت کی عمر میں پیدا ہونے والے سے یہ کو قربانی کے بل ٹانے ہوئے ذبح کرنے کے لئے تیار ہو گئے۔ جس پر خدا کی طرف سے ابراہیم کو وارثی کی

قد صدقت الرؤیا

بے شک ہے یہی رؤیا کو ظاہر میں بھی برآ کر دکھایا۔ سچا فریاد و باہ چاہت تھا کہ خدا کی خوشنودی کے لئے اپنے بیٹے تک کی قربانی رد سے مگر خدا تعالیٰ اُسے زندہ رکھنا چاہتا تھا۔ اس آزمائش کے ذریعہ آئے والی سببوں میں اس کو اُسوہ حسنہ قائم رکھنا چاہتا تھا۔ چنانچہ دیکھو وہ ایک باپ کو اسماعیل کی قربانی کے وقت حضرت ابراہیم علیہ السلام نے ذبح کیا آج اُس کی جگہ کریموں کا پتھر ذبح کئے جاتے ہیں۔ جزوئی الفاظ اور خدا تعالیٰ نے بی بیچ خلیفہ میں مذکورہ ذبح عظیم کی ایک بے مثال عملی تفسیر ہے اس کے بعد محترم صاحبزادہ صاحب نے سیدنا حضرت نذیرت مسیح اثنی عشریہ اللہ اللہ تعالیٰ کے ساتھ حقیقت افزہ مضمون لفظوں سے پڑھا کر سنا جو سب وقت معنوں اور نئے عید الاضحیہ کی تقریب کے سلسلہ میں رسالہ شریک خیال میں دیکھا اور اُس وقت لفظوں میں نقل کیا گیا تھا۔ اس مضمون میں ضابطہ جامع اور مستند طریق پر حضرت ابراہیم حضرت ابراہیم علیہ السلام کی تاریخ کا ذکر کیا گیا ہے۔ متعلق قریبوں کا ذکر کیا گیا ہے۔ آئیں عید کے فرمایا ہے۔ جب اسماعیل برائی ہوئے تو اللہ تعالیٰ نے ابراہیم کو حکم دیا کہ آپ باور اس مقصد کو بردار کر کے لئے اسماعیل کو سب سے آگے رکھنا ہے۔ وہی میں رکھنا تھا۔ سابقین سے تفریق ہو کر سب سے چاہتے

حضرت ابراہیمؑ کو اس لئے اسماعیل کے ساتھ لڑائی کر کے پھر سے تفریق کرنا ہی سے دنیا کی زندگی کی جیسا پڑی۔ عید الاضحیٰ اس سورت کی یادگار ہے۔ یعنی اس سورت کی قربانی کے بدلہ میں نہیں جو اسماعیل کے بدلہ میں حضرت ابراہیم نے ذبح کیا۔ بلکہ خود

اسمعیلؑ کی قربانی کی یادیں

جو سبت اللہ تو یاد رکھنے کے لئے کی گئی اور اس میں کیا شک ہے کہ ابراہیمؑ اسمعیلؑ کو ایک بے آب و گیاہ وادی میں چھوڑ آنا ہے یا یقیناً نقل کرنے کے سزاؤں تھا۔ حقیقتاً اس سے بھی زیادہ کبر و تکبر کرنے سے ایک سبب جو ان کی جاتی ہے۔ اور اس طرح اگر خدا تعالیٰ کا فضل نہ ہوتا تو قربانی کے سبب سبک کرنا ہی ہوتی جن لوگ خیال کرتے ہیں کہ اسمعیلؑ کے قتل کرنے کی روایت حقانیت کے لئے تھی کوئی حقیقت اس کے نیچے پڑھنا نہ تھی۔ جب حضرت ابراہیمؑ اس کے لئے تیار ہوئے۔ تو خدا تعالیٰ نے اس سے منع کر دیا۔ مان کو یہ گھنٹا کہ خدا تعالیٰ کو ایک حکم دے گا جو ہی ذات میں بڑا تھا۔ اور جسے لعین انسان کی رائی کوہ دکھنا چاہتا تھا۔ محفل اور اللہ کے لئے کوٹا نہ تھے خلاف ہے حقیقت یہ ہے کہ

اس روایہ کی تفسیر

یہی نقل کہ ایک دن ابراہیمؑ اسمعیلؑ کو خدا تعالیٰ کے حکم سے ایسی جگہ ایسے حالات میں چھوڑ کر آئی تھے کہ جہاں ظاہری حالات کے مطابق ان کی موت یقینی تھی۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے ان کی قربانی کو قبول کر کے ان کے لئے زندگی کے سامان پیدا کر دیے۔ اور ان کے ذریعہ اس قدیم سبب کو جسے اللہ تعالیٰ نے نیا کر آئی عید بنانا چاہتا تھا یاد کرانے کا

اس روایہ اور اس کی تفسیر سے اللہ تعالیٰ دنیا کو برسن دینا چاہتا تھا کہ قربانی وہ نہیں جس میں انسان خود لاکر چہ جائے بلکہ وہی قبولی میں مردن تھا کہ خود مر جائے۔ اپنے عزیزوں کو ذبح کر کے بیٹے سے۔ بلکہ قربانی یہ ہے کہ اس فرقے نے اور اس طرح تکلیف اٹھائے کہ اس کا نامہ دینا کو ہوئے۔ خدا تعالیٰ نے یہ پسند نہیں کرے کہ وہی جگہ اسے یہ پسند ہے کہ لوگ زندہ ہوں۔ وہی قربانی اس کی نظیر میں قبول ہو سکتی ہے جوئی قربانیاں کہ زندگی کا موجب ہو۔ اسی اصل کو ہم سچا ذبح کر کے عید الاضحیٰ کی تاریخ کرتے ہیں۔ حج ابراہیمؑ اس دعا کو پورا

کرنے کا نشان ہے کہ
 ۱۔ ہمارے رب کو ان کے وہن
 جس تحریک کر کہ وہ ان کی طرف مائل ہو
 اور ان کے لئے تازہ شاد و نعل جیسا
 کر
 حج کے دنوں میں اس وادی بشارت
 گیاہ وہ دنیا بھر کے لوگ ہلتے ہیں۔
 دنیا بھر کی عقیدتیں بھی ہوتی ہیں۔ اور سرے
 سب دنیا کو اس منہ می کی کہ ابراہیمؑ اور اسمعیلؑ
 کی قربانی کو اللہ تعالیٰ نے کامل طور پر
 قبول کیا اور آج اس کا بدلہ ان کی اولاد کو
 مل رہا ہے۔ اور آج تک اس قربانی کے
 ذریعہ خدا تعالیٰ کا کھڑا یاد ہے۔ دنیا
 تیار کرتی ہے اور اس طرح تو اسمعیلؑ کے
 مقصد کے ساتھ ہے۔ آپ کو اللہ تعالیٰ نے
 اور اس سے اپنے اتفاق کو لانا کرتی ہے
 یہ سب کچھ ہے۔ لیکر بجا کبھی کو مسلمان
 عید الاضحیٰ اس ہی قسم کے جذبات کے سزا
 منانے میں کیا مردان ہمارے دونوں میں
 عظیم الشان قربانیوں کی یاد تازہ کر کے
 مانا ہے یا عیبی سے محمدؐ میں ایک اور
 عطا ہے کہ موجب ہوتا ہے اللہ تعالیٰ
 زکوٰۃ الصلوٰۃ والین افراد و سببوں ملنے
 کے بعد محترم صاحبزادہ صاحب نے فرمایا۔
 قربانی کی قربانیاں کا نہیں کیا اس قربانی
 کے قبول ہونے کیلئے یہ بدو جہاں کافی
 ہونے کے۔ اور کوشش کرنی چاہئے کہ جب میں
 کی خدمت کے لئے امام وقت کی طرف سے
 آواز دی جائے اور اس میں حصہ لینے کی
 ضرورت پیش آئے بہت جلد اس میں ایک
 کھو جائے۔ جسے سمجھنا نہ تھا۔ ذوق کھان
 دینے ہوئے فرمایا کہ ان میں نماز کے
 مستحق بیان کیا گیا ہے کہ ان الاموالہ
 قدسہ عن الخسائر والمسکوک
 کہ نماز ان کو بہرہ کے تحت اور بری ہون
 سے وہ کتب سے اس کے اگے نہیں ملتا ہے
 پڑھتا ہے مگر بری ہون سے کندہ نہیں
 کرتا تو کچھ کو اس کی نماز میں جگہ ہی ہے۔
 اسی طرح اگر قربانی کی جائے اور اس کی قبولیت
 کے بعد جہد نہ جائے قربانی سے کیا
 حاصل۔ قرآن کریم میں حضرت آدم علیہ السلام
 کے وہ پیشوں کی قربانیوں کے ذکر میں واضح
 کیا گیا ہے کہ قربانی کی قبولیت کیلئے تعزیر کی
 شرط ضرور ہے۔ اس کوئی کے حصول کیلئے
 ہم میں سے ہر شخص کو اپنے اعمال کا جائزہ
 لینا چاہئے اور اس طرح کی کھانا کھا کر جو
 کے ساتھ کو برحقہ قبول یا ناجائز یا مشکوک
 ہو کر آپ نے کیا کبھی سوز گماں تھی
 دعا کر اور احباب حاجت کو سمجھنا اور
 جتن دیکھتے ہیں ہم ہر جگہ خود میرا کہہ
 نماز سے زلفت کے بعد ان کو اور
 کہ لطف سے قربانی کے ہاؤ وہ کوہ کو
 اور ان کا گوشت مفالی اجاب وہ کوہ کو
 کو یہی ہے سہا اشتہا کیا گیا کہ عید کے تین روزہ

پھر بھی وہ گئے اور ان کی حالت خراب
ہو گئی۔ یہ فٹ انگریزی میں لکھے ہوئے
ہیں۔

عجیب بات یہ ہے

کہ انگریزی میں بھی ہوتی ہے وہ بائیں طرف
سے دائیں طرف کو نہیں لکھی جیسا کہ ہمیں
طرف سے بائیں طرف کو لکھی ہوتی ہے۔ لیکن
پھر بھی اسے پڑھا جاتا ہے وہ غراب سی
لکھی ہوتی ہے اور الفاظ واضح نہیں ہے۔

بہر حال کچھ نہ کچھ پڑھنا پڑھا۔ اس کے
ایک فقرہ کے الفاظ قریباً یہ تھے کہ
*There were two
reasons for it, their
Temperament beco-
-ming (1) monarchial
and (2) Anarchical*
یہ فقرہ تیار ہے کہ مسلمانوں پر یہوں تباہی
آئی، اس فقرہ کے یہ معنی ہیں کہ وہ خرابی جو
مسلمانوں میں پیدا ہوئی۔ اس کی وجہ یہ
تھی کہ مسلمانوں کی صفات میں ہیں

دو قسم کی خرابیاں

پیدا ہوگی نہیں۔ ایک یہ کہ وہ مارشل
(moral) ہونے لگے۔ یعنی
ان نیچرل (Anarchical)
اور ناخوشگوار ہونے لگے اور اس کے
ان کی تدریس (Tendency)
انارکھیکل (Anarchical) ہو
گئی نہیں۔ یہ ہے سوچنا کہ واقعی یہ دونوں
باتیں صحیح ہیں مسلمانوں نے یہ نتیجہ خود
اپنے ہاتھوں مول لی یعنی مارشل
رول (moral) کے لحاظ سے یہ تباہی
اس لئے واقع ہوئی کہ جو نزہتیں انہیں
میں وہ اسلام کی خاطر ملی تھیں رسول
کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی بدولت ملی تھیں۔
ان کی ذاتی کمائی نہیں تھی۔ رسول کریم صلی
اللہ علیہ وسلم کہہ کر پیدا ہوئے اور تک
دلوں کی ایسی حالت تھی کہ لوگوں کو انہیں
کوئی عزت حاصل نہ تھی۔ لوگ صفت مجاہد
سمجھ کر ادب کیا کرتے تھے۔ اور جب وہ
بمقربوں میں جاتے تھے وہ بھی ان کی
مجاہد یا زیادہ سے زیادہ ناچ سمجھ کر
عزت کرتی تھیں۔ وہ انہیں کوئی عزت
قرار نہیں دیتی تھیں اور پھر ان کی حیثیت
اتنی کم تھی مافی حق کہ دوسری حکومتیں ان
سے جبراً نہیں وصول کرنا جانتے تھے۔
تھیں۔ جسے ہم کہ بادشاہ نے کوہ
حدا کیا جس کا تازان کریم نے اصحاب میں
کے نام سے ذکر کیا ہے۔ رسول کریم صلی اللہ
علیہ وسلم پٹیا ہوئے تو قرہ سال تک آپ
کہہ میں رہے۔ اس عرصہ میں چند سو آدمی
آپ پر ایمان لائے۔ ۱۲ سال کے
بعثت پانچ بے ہجرت کی۔ اور

ہجرت کے آٹھویں سال مبارک

ایک نظام کے تحت آگیا۔ اور اس کے
بعد اسے ایک ایسی طاقت اور قوت
حاصل ہوئی کہ اس سے بڑی بڑی حکومتیں
ڈرنے لگیں۔ اس وقت دنیا حکومت
کے لحاظ سے دو بڑے حصوں میں منقسم
تھی۔ اول۔ رومی سلطنت۔ دوم۔
ایرانی سلطنت رومی سلطنت کے
مذمت مشرقی یورپ، ترکی ایچ سینیا
یونان، مصر، شام اور اناطولیہ تھا اور
ایرانی سلطنت کے ماتحت عراق، ایران
ریشم بڑی بڑی کے بہت سے علاقے
افغانستان، ہندوستان کے بعض علاقے
اور چین وغیرہ تھے اور وقت ہی دو بڑی
حکومتیں تھیں۔ ان کے سامنے عرب کی
کوئی حیثیت ہی نہیں تھی۔ لیکن ہجرت
کے آٹھویں سال بعد اس عرصہ میں
صلی اللہ علیہ وسلم کے تابع ہو گیا۔ اس کے
بعد جب سرحدوں پر بیسیائی قبائل نے
نزہت کی۔ تو پہلے ہی خود انہیں
تھیں۔ ساری وہ بے شک دیر کے لئے
انفدہ لگے تھے۔ لیکن ان کے غرض بعد قیام
نے پھر نزہت شروع کی۔ تو آپ نے
ان کی سرکوبی کے لئے لشکر بھیجا اور ان
لشکر کے بہت سے قبائل کو منہوش
کی۔ اور ہندوں کو معاہدہ سے تابع کیا۔
پھر عرب کی وفات کے بعد اڑھائی سال
کے عرصہ میں
سارے عرب اسلامی حکومت کے ماتحت آیا
لیکن یہ حکومت عرب سے نکل کر دوسرے علاقوں
میں پھیلی شروع ہوئی۔ سچ نہ کہہ کے باوجود
سال بعد ایرانی حکومت پر حملہ ہو گیا تھا۔
اور اس کے بعض علاقوں پر قبضہ بھی کر لیا
گیا تھا۔ اور چند سالوں میں رومی سلطنت
اور دوسرے محکمہ حکومتیں تباہ ہو گئی
تھیں۔ اتنی بڑی فتح اور اتنے عظیم الشان
تیز کشاں تازہ تھے یہ انہیں نہیں ملتی تھی۔ تاریخ
میں صرف انہوں کی ایک مثال ملتی ہے لیکن
اس کے مقابلہ میں کوئی ایسی طاقت نہیں
تھی۔ جو تہا دار قوت میں اس سے زیادہ
ہو جس کا ملک تھا کہ وہ اس وقت ۱۴
جمہوری جمہوری ریاستوں میں منقسم تھا۔ اس
طرح اس کی تمام طاقت متحد تھی۔ ایک
مشہور ماہر نے یہ بیانیہ لکھی ہے کہ
پڑھ کر مجھ کے متعلق تمہاری کیا رائے
ہے۔ تو اس نے کہا ایک شہر ہے۔ دو تین
لوٹوں میں اور کچھ وہاں ہیں میرے سردار
رشتیا تھا۔ میرے سردار دوسری حکومتیں
اور جو اس سے سرداروں میں تھے۔ گویا وہیں
اس وقت کے لئے حکومتی قہر دوسرے
ایک بڑی طاقت تھی۔ مگر وہ دوسرے
ساتھ لکھا یا اور وہاں سے ناکام رہا

وہاں۔ اس طرح انگلستان کو بھی فتح نہ کر سکا
اور انجمن اس کا یہ بڑا کہ وہ شدید ہو گیا
پھر دوسرا شخص مشہور آیا۔ لیکن وہ طے
آئی وہ ملکوں میں ہوئے۔ مشہور اور
سوسلٹی دونوں نے بے شک نزہت
حاصل کی۔ لیکن دونوں کا انجام
بہتر۔ مسلمانوں میں جس نے کلمہ بڑی
حکومت حاصل کی۔ وہ پیرو تھا۔ اس کی بھی
یہی حالت تھی۔ جبکہ وہ دنیا کے کئی
تک گیا۔ لیکن وہ اپنے مقصد کو کوساری
دنیائے عرب کے پورا کر سکا۔ مثلاً وہ چین کو
تابع کرنا چاہتا تھا لیکن تابع نہ کر سکا اور
جب وہ مرنے لگا۔ تو اس نے کہا میرے
ساتھ ان لوگوں کی بڑوں کے ذمہ ہیں
جو مجھے طاقت کر رہے ہیں۔ میں صرف
رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم ہی آدم سے
لے کر اب تک ایسے گزرے ہیں جنہوں
نے خود داد سے نہ تھی کی تھوڑے
سے عرصہ میں ہی سارے عرب کو تابع زمان
کر لیا اور آپ کی وفات کے بعد آپ کے
ایک خلیفہ نے ایک بہت بڑی حکومت
کو توڑ دیا۔ اور باقی علاقے آپ کے دست
خلیفہ نے فتح کر لئے۔

یہ تغیر جو واقع ہوا

مذہبی تھا۔ کسی انسان کا کام نہیں تھا
رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم فوت ہوئے
تو آپ کے بعد حضرت ابو بکر نے خلیفہ ہوئے
رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کی
خبر کو پہنچا۔ ابو بکر نے ایک مجلس میں حضرت
ابو بکر کے داد اور بھائی نے بھی جیسے تھے
جب بیٹا میرے کہا کہ رسول کریم صلی اللہ
علیہ وسلم فوت ہو گئے ہیں تو لوگوں پر
علم کی کیفیت طاری ہو گئی اور سبھی
سمجھا کہ اب کیا ہوگا بیٹا میرے کہا۔
آپ کی وفات کے بعد حکومت قائم رہی
ہے۔ اور ایک شخص کو خلیفہ بنا لیا گیا ہے
انہوں نے دریافت کیا کہ کون خلیفہ مقرر
ہوا ہے۔ میں میرے کہا، ابو بکر نے حاضر
نے۔ جہاں نہ کہو پوچھا، کون ابو بکر؟ کیونکہ
وہ اپنے خاندان کی حیثیت کو سمجھتے تھے
اور اس حیثیت کے لحاظ سے وہ خیال
بھی نہیں کر سکتے تھے۔ کہ ان کے بیٹے کو
سارے عرب بادشاہ تسلیم کرے گا۔ بیٹا میر
لے کہا ابو بکر جو فلاں قبیلہ سے ہے۔
ابو بکر نے کہا۔ وہ کس خاندان سے ہے۔
بیٹا میرے کہا۔ خاندان نازان ہے۔ اس
پر ابو بکر نے دوبارہ دریافت کیا۔ وہ
کس کا بیٹا ہے۔ بیٹا میرے کہا۔ ابو بکر نے
کا بیٹا۔ اس پر ابو بکر نے دوبارہ کہہ
پڑھا اور کہا کہ آج مجھے یقین ہو گیا ہے کہ
محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے خاندان کے طرف
سے ہی تھے۔ ابو بکر نے پہلے صرف نام کے
طور پر مسلمان تھے۔ لیکن اس واقعہ کے

ابو بکر نے سچے دل سے سمجھ لیا کہ
رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم اپنے دعویٰ
میں راستہ تھے۔ لیکن حضرت ابو بکر
کی خاندانی حیثیت ایسی نہ تھی کہ سارے
عرب آپ کو انہیں لیتے یہ ابھی نہیں
گر بعد میں

مسلمانوں کی ذمہ داری

کہ انہوں نے یہ سمجھنا شروع کیا کہ یہ
فتنوں سے ہم نے اپنی طاقت حاصل کی ہے
کسی نے کہا شروع کیا کہ عرب کی اصل
طاقت بنوا میر ہیں۔ اس لئے خلافت
کا حق ان کا ہے کسی نے کہا بنو ہاشم
عرب کی اصل طاقت ہیں کسی نے کہا
بنو مطلب عرب کی اصل طاقت ہیں کسی
نے کہا خلافت کے زیادہ حقدار
الغالب ہیں جنہوں نے محمد رسول اللہ صلی
اللہ علیہ وسلم کو اپنے غرور میں لکھ دیا۔
گیا پھر لڑے یہ حالوں میں مارا
رہتا تھا (مoral) ہو گئے۔ اور ان کے خلاف
بگڑ گئے۔ ان میں سے ہر قبیلے نے یہ
کو شمش کی کہ وہ خلافت کو بڑھو حاصل
کرے۔ نتیجہ یہ ہوا کہ خلافت فتنہ ہو گئی۔
پھر مسلمانوں کے بگڑنے کا دوسرا
سبب انارکھی تھا۔ اسلام نے سب سے
سادات کی روح پیدا کی تھی۔ لیکن
مسلمانوں نے یہ نہ سمجھا کہ سادات
پیدا کرنے کے معنی یہ ہیں کہ ایک
آزاد سیریش ہو اس کے بغیر سادات
تاکہ نہیں ہو سکتی۔ اسلام آج بھی اس
لئے تھکا کہ وہ ایک آزاد سیریش اور
ڈسپلن قائم کرے۔ مگر اس کے ساق
ساقہ زیات بھی تھی۔ کہ یہ ڈسپلین
اطلاعات نہ ہو۔ اور آزاد اپنے لغووں
کو دبا کر رکھیں۔ تاکہ قوم جیتے۔ لیکن چند
ہی سال میں مسلمانوں میں یہ سوال پیدا ہوا
شروع ہو گیا کہ خزانے ہمارے ہیں۔
اور اگر حکام نے اس کے راستہ میں
کوئی روک ڈالی۔ تو انہوں نے اپنی نفس
کن شروع کر دیا۔

یہ وہ روح تھی

جس نے مسلمانوں کو خراب کیا۔ انہیں یہ
سمجھنا چاہیے تھا کہ یہ حکومت اللہ سے
اور اسے خدا تعالیٰ نے ہی نہیں
اس لئے اسے خدا تعالیٰ کے ہاتھ میں
ہی رہنے دیا جائے۔ تو ہرگز۔ اللہ
تعالیٰ عرصہ بڑے بڑے زمانے کو خلیفہ
ہم بنا رہے گئے۔ لیکن مسلمانوں نے یہ سمجھ
لیا کہ خلیفے ہم نے بنائے ہیں۔ اور
جب انہوں نے یہ سمجھا کہ خلیفے ہمارے
ہیں۔ تو خدا تعالیٰ نے کہا۔ اچھا اگر خلیفے
تم نے بنائے ہیں تو اب تم ہی بناؤ۔
چنانچہ ایک وقت تک تو وہ یہوں کا

مسلمانان ہند کیا کریں

ادوکم مولوی سید احمد صاحب انجمن احمدیہ مسلمین

ایک ایسا سوال ہے ہندوستان کے پانچ کروڑ مسلمان جو وہ سال میں بھی مل نہ کر سکے۔ نہ یہ سوال نیا ہے نہ یہ ناکامی ہی ہے۔ مسلمانان عالم کی تاریخ میں یہیوں ایسے نئے نئے نظریے ہیں جہاں مسلمانوں کو اس مسئلے کے حل کا بیجے اور ناکامی کا منہ دکھا کر رکھے۔ لیکن ان نظریوں میں سے ایک یہ نقطہ نظر ہے کہ جس کا ذکر قرآن مجید کی آیت کریمہ

وَأَعْلَىٰ ذَهَابِهِ
لِقَادِرِ دِينِ -

میں بھی موجود ہے۔ آج وہ کمال تعلق کو نشانہ بنا چکا ہے اور مسلمانوں پر بیروت و باریک کی نازیبا چھیکنی۔ اب اس ظلمت کو رستے سے نکلنے کا سوال تھا اس پر سرسید، مولانا محمد تاج محمد نازوی اور حضرت مرزا غلام احمد باری صاحب نے اس پر یہ دعویٰ کیا ہے کہ مسلمانوں نے خود کو یہ سیدھے سادے لوگوں میں مل کر جو بڑے جلا نا چاہا اور اپنی عورت کا منہ بے لطفی اور حدیث کی روشنی میں پھیلنا ہی۔ اور حضرت مرزا غلام احمد علیہ السلام نے مسلمانوں کے دلوں کو زراہیوں سے معمور کرنا چاہا۔ اس سے گورنر قلم برداشت کے وہ گوشے تو اب رومیہ ہو چکے ہیں۔ سرسید جو کہ مسلمانوں کے اندر زندہ کرنا چاہتے تھے۔ آج ان کے من پر گورنر حرکت اصلاح کر دیکھتے ہیں اس طرح وہاں پھیلنا اور ترقی یافتہ ہونے کے نام پر اتنا اسلامی سائنس اور ٹیکنالوجی کا پیمانہ ہے پھر وہ دوقومی نظریہ جس کے داعیوں نے اس کی اشاعت میں اسلامی وحدت دیکھی۔ اسلام کا احیاء دیکھا۔ اور انداز اسلامی کی توجیہ دیکھی۔ آج تک اس حکومت کا دسترخوان بھی غراب کی کشت سے پاک نہ ہو سکا۔ ترقی یافتہ دیکھنے کے نام پر وہاں بھی بعض دوسروں کی عقلیں گرم ہیں۔ جہاں ارکان اسلام کی ادائیگی کے متعلق تو کوئی قانون نہیں بنا آیا۔ جہاں سبیل و اشاعت اسلام کا کوئی ٹھکانہ اور ادارہ قائم نہیں کیا گیا۔ مگر عالمی کمیشن کی سفارشات قبول کی گئیں۔ قبیل غلامیہ منظر قائم کئے گئے۔ اور سنل کئی ایک ایک گنگریمبر جلائی گئی۔ ہندوستان کا ایک مسلمان جب اپنی قربانیاں کا یہ عقیدہ سمجھتا ہے۔ تو وہ سر پہ بھروسہ دوتا ہے کہ کیا ایسا دن کے لئے یہودیوں کی کیا اور جلائی گئی اور کیا ان دنوں کے لئے وہ قریبی نظر سے دنیا پر ایک مسلم حکومت

کا مطالبہ کیا گیا تھا۔ اب مولانا محمد تاج صاحب نازوی کی تحریک دیکھئے کس طرح وہ آہستہ آہستہ صرف کے تڑپے کا طرح پھیل گیا۔ کجا وہ سنگار عزیزہ دلور اور دیگر ترقیوں۔ تحریک ترک مورات۔ سول نازانی۔ سینگڑ اور ہونوں کے سامنے جو بیٹے کا شوق اور کجاویج کی بے کسی۔ بے بسی دجیوری۔

مسلم کنونشن
15 اگست 1947ء

ہندوستان نے آزادی کی دہلیز پر قدم ڈھرا۔ انگریزوں کا ظلمت سے رشتہ ٹوٹ گیا۔ انگریزوں کے گھروں میں جشن چراغاں تھا۔ قراقلین پریشان۔ ادرک اور نوزہ ہندی تھی۔ مسلم انجمن نے بار بار اسے جو کہے تو یہ سائل کو حل کرنا چاہا۔ مگر کوئی مجلس جو چیز ثابت نہیں ہوئی۔ لکنڈ۔ مٹی گلا۔ مٹی۔ مٹی اور بجات میں بالترتیب مسلم کنونشن طے سے گئے۔ اس کی بہتری بھی مولانا آزاد نے کی۔ اور کبھی سید مراد علی نے اور کبھی دوسرے مسلم علماء نے سیاسی، تعلیمی، اقتصادی، قومی اور مذہبی مسائل زیر بحث آئے۔ ہندو نالی دلت نشتہ سالی کے جوہر دکھائے گئے۔ گران مقام حیثیتوں کے باوجود ابھی تک مسلمانان ہند کو علاج کی منزل نظر نہیں آتی۔ نلاج تو دور کا بات ہے۔ انہیں تو طبعات اور وضع شرک مقام بغلظت نہیں آیا۔

تنازع بلفہ
اس ناکامی کی اصل وہ یہ ہے کہ "تنازع بلفہ"

جو انسانی نظرت کا خاصہ ہے اس کے اقتدار کو ملحوظ نہیں رکھتے اور انہیں دست بردار نہیں کرتے۔ ان کی عقل تو دردی گئی۔ مگر ان میں اس میں جو دوسرا نسبت پایا جاتا ہے۔ اس کے اظہار کا کوئی طریقہ نہیں بتایا گیا۔ یہ جنگ کا محرک جیٹ۔ دوقومی نظریہ رہا ہے، تاریخ اس کی تڑپ کر رہی ہے۔ بااقتدارت ایک ہی ملک کے رہنے والوں اور ایک ہی عقیدے کے سامنے والوں کے درمیان بھی خون ریز جنگیں ہوتی ہیں۔ ایک وہ نہیں تاریخ میں ایسی سیکڑوں مثالیں ہیں گی۔ بھارت میں کو روڈ اور یاہد اور عرب میں حمل و دستوں کی جنگ۔ ایک ہی ملک ایک ہی عقیدے والوں

کی لڑائی تھی۔ اس لئے یہ کہہ بھی سکتے ہیں کہ مسلمانان ایک عقیدے پر متفق ہو رہے ہیں۔ لیکن جگہ کا دیوانہ اپنی ہندو آب و ہوا سے لگا۔ اختلافات اور لڑائیوں کا معنی شکر "تنازع بلفہ" لائق "ایا اقتدار کی کمزورتی ہے۔ اور یہ ہر نادان ہر پتھر اور ہر ملک میں ہو رہی ہے۔ فرصت یا تحلیف کے بڑے دائرے سے نکل کر عیب ہم چھوٹے چھوٹے دائروں میں آتے ہیں تو یہاں بھی ہیں انسانی فطرت کا یہ خاصہ کار فرما نظر آتا ہے۔ پاکستان میں اسی چیز نے مسلم لیگ کو سپرد فک کیا۔ اور ہندوستان میں کانگریس مرٹھلیٹ پارٹی اور کانگریس پارٹی کی تنظیم اس کی کٹکٹ۔ اقتدار کے تڑپ ہو رہی جا رہی ہے۔

انہیوں ہندی بیرونی
جو مذہبی اصلاحات

کا دور بھی کہلاتا ہے اس وقت اصلاحات کا قومی لہر کی برہمب زیادہ اثر انداز معلوم ہوتا ہے اس وقت بہت سے فرقوں نے مذہب کو بھی نشانہ قرار دیا ہے۔ لیکن اس کا ذریعہ نہیں پایا۔ عیسائیت اور یہ سماج، برصغیر، تحویب انجیل سائٹی مذہب ہی کے عقیدوں سے مستحکم ہو کر "تنازع بلفہ" کے میدان میں آئی بس طرح بڑی جھلی جھلی ہو کر کھاتی ہے۔ اسی طرح بڑی تنظیم جموں تنظیم کو گلہ باز باقی تھی۔ اسلام جڑہ نظام کے مذہبی میدان میں فتح و ظفر کی علامت بن کر نظر آتا ہے۔ اس کا مثال بھی بڑی جھلی دکھائی ہے۔ گورنر جھلیوں کو گلہ نہیں بکھانے کی صفات کرتا ہے۔ خدا کا شان کی تعریف میں یہ کہتا کہ

فہمہ اکتب
اس میں تمام قائم رہے والی مدعا تینوں قائم ہیں۔ اسی حقیقت کی طرف اشارہ ہے۔ مذہبی اصلاحات کا وہ درجہ

دوسرے مذہبی پیشرو کی شان میں نازیبا الفاظ کا استعمال یا ناچار ہونا جاتا تھا اس میں شک نہیں۔ لہذا یہ فرما لیتے کہ اصلاحیت عیسائیت میں تھی نہ آخر سماج میں۔ اس لئے کہ اگر ایک ان میں تو تھا تو دوسرا پہلی۔ اور قراقلین میں سے کسی کو نہیں چھینتا کہ دوسرے کو کالے اس ماحول پر غالب آئے کی علامت اور کبھی میں تھی تو مذہب اسلام میں تھی۔ اسلام میں تو جیٹ کی مولوں کی نشان میں بھی سب و شتم کی اجازت نہیں۔ پیشرو یا مذہب کی شان تو بہت بلند ہے۔ اس پر نہیں۔ بلکہ اسلام نے اس عدالت کا بھی کٹھن کیا جو کس قوموں کے درمیان مشترک ہے۔ یعنی یہ کہ

رسول جنتان کلامہ
رسولان اشہدہ اللہ و
احمدنا اولادہ
ہم نے مرقوم سے یا رسول
مجھے میں جس کا پیام یہ تھا
کی نسبت کہ اور وہی سے ما

اسلام کی پیشرو یا مذہب کی شان میں نازیبا الفاظ کا استعمال یا ناچار ہونا جاتا تھا اس میں شک نہیں۔ لہذا یہ فرما لیتے کہ اصلاحیت عیسائیت میں تھی نہ آخر سماج میں۔ اس لئے کہ اگر ایک ان میں تو تھا تو دوسرا پہلی۔ اور قراقلین میں سے کسی کو نہیں چھینتا کہ دوسرے کو کالے اس ماحول پر غالب آئے کی علامت اور کبھی میں تھی تو مذہب اسلام میں تھی۔ اسلام میں تو جیٹ کی مولوں کی نشان میں بھی سب و شتم کی اجازت نہیں۔ پیشرو یا مذہب کی شان تو بہت بلند ہے۔ اس پر نہیں۔ بلکہ اسلام نے اس عدالت کا بھی کٹھن کیا جو کس قوموں کے درمیان مشترک ہے۔ یعنی یہ کہ

تنازع بلفہ کا صحیح طریق
اس بات کی

- 1۔ انہیں عدوی قوت حاصل کرنے کی تلقین کی جاتی کہ یہ طاقت خود جموں میں ہے سب سے بڑی طاقت ہے
- 2۔ انہیں اپنے عقیدت مندوں کی خدمت کے لئے ایک طاقت ور پریس کی ضرورت ہے۔
- 3۔ انہیں ایک ایسے تعلیم کاروں کی ضرورت ہے جہاں اعلیٰ تعلیم کے ساتھ ساتھ اسلامی اقتدار و ترقی کی بھی ترقی دیا جائے۔
- 4۔ انہیں ایک ایسے تعلیم کاروں کی ضرورت ہے جو انہیں سب سے بڑے ایک عیسائیوں کے تمام کرنے کی ضرورت ہے جس میں صرف ذکاوت و صفات کی قوت ہی کافی نہیں بلکہ جنگ کے طریقے پرانی مانی گئی ترقی دی جائے۔ اور دوسرے بچوں کی طرح ملک کی قوت و اقتدار دیا جائے جس میں صفات و
- 5۔ ایسے ادارے قائم کرنے کی ضرورت ہے جہاں مسلمان بچوں کو کشت و کھار تعلیم دی جائے۔
- 6۔ مگر ایک ایسے کٹھن کے لئے جو کٹھن ایسا ہے جو انہیں تعلیم دے اور مسلمانوں کے حقوق

